

古动物化石之乡绽放“团结花”

临夏融媒记者 马正兰

“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”“团结花开香满园，各族儿女心相连”“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”……在和政县民族团结主题广场上，各式各样的宣传标语展示着民族团结进步政策、民族文化精神等内容，成为一道亮丽的风景线。

近年来，和政县积极开展铸牢中华民族共同体意识主动创意实践，将民族团结进步创建工作视为全县工作的重中之重，以文化交融促进情感认同，依托古动物化石这一独特资源，打造“化石文化+”民族团结教育品牌。在这片孕育了远古文明的热土上，各族干部群众正以更加昂扬的姿态，共同描绘中华民族一家亲、同心共筑中国梦的崭新图景，让民族团结的幸福之花遍地开花。

深化创建 团结之花塑风景

“中华民族一家亲”开学第一课系列活动，让铸牢中华民族共同体意识融入日常。

此外，各景区将铸牢中华民族共同体意识和法治宣传活动植入景点讲解中，打造出松鸣岩、法台山、万兽谷景区、星语云端及综合基地等精品线路，让各族游客在沉浸式旅游体验的同时，充分感悟“四个与共”共同体理念。如今，全县各景区内设置了与民族团结进步及法治有关的标语、雕塑等，景区讲解员解说过程中不时穿插民族团结进步的内容，让游客深深体会到民族团结一家亲的丰富内涵。同时，不断加强法治宣传教育，不断增强各族干部群众国家意识、公民意识、法治意识；聚焦民族地区普法人才队伍建设，大力实施乡村“法律明白人”培养工程，赋能基层治理。

文脉交融 多彩文化绘同心

近日，在文化广场“生命的回响·大地音符”雕塑前，一场由县民间艺术家协会精心策划组织的助力和古生物化石文化旅游区创建国家5A级景区文艺演出精彩上演。大家齐聚一堂，以歌舞为媒、以才艺为介，用一场极具地方特色与艺术感染力的文化盛宴，为5A级景区创建工作呐喊助威。

此次活动中，该县民间艺术家协会积极应全县5A级景区创建工作的重要实践，更是再一次民族团结进步的生动基层实践。

今年以来，和政县以5A级景区创建为契

机，通过各族艺术家携手共创，不仅有力宣传了和政古生物化石文化这一历史瑰宝，更以文化为纽带，促进了各民族交往交流交融，形成了“人人关心创建、人人支持创建”的浓厚氛围，让民族团结之花在景区创建中绚丽绽放。这既为5A级景区创建工作注入了深厚的文化内涵，更彰显了和政人民手足相亲、守望相助的精神风貌。

走进松鸣岩花儿传承基地，悠扬的曲调在山间回荡，花儿歌手们正在排练新曲目。他们将花儿的高亢与其他民歌的婉转巧妙融合，创造出别具特色的新的唱法，以此宣传花儿。

“花儿是我们共同的文化瑰宝，通过交流融合，让它绽放出更夺目的光彩。”州民族歌舞团花儿歌手马伟深有感触地说。近年来，州上成立了由多民族成员组成的花儿乐队“石榴籽”组合和“石榴花”组合，进一步丰富了花儿传承形式。和政县也精心组织开展正月十三非遗秧歌汇演、首届“爱在·冰雪和政”和美乡村篮球大赛等特色鲜明的文体活动，搭建各族群众交往交流交融的平台。

示范引领 让“石榴籽”心心相印

走进和政县义工部落协会，这里环境整洁，几名残疾人在工作人员的帮助下进行康复训练，气氛和谐。

近年来，该县义工部落协会通过组织爱心捐赠、就业帮扶等一系列活动，为各族群众送去温暖与关怀，助力他们携

手走向幸福美好生活。自2018年以来，该县积极开展居家养老服务，为13个乡镇的8000多名残疾人、经济困难老年人和特困供养人员提供了近60多万次贴心的居家服务。

该县深入挖掘各民族交融共生的文化遗产，精心培育打造“同心筑梦·和美和政”创建品牌。围绕民族团结进步“十进”创建工作的目标任务，持续开展民族团结进步创建进机关、进乡镇、进村社、进家庭等，通过强化教育引导、举办多彩活动，分层次、有重点地培育树立示范典型。截至目前，和政县荣获国家表彰命名的民族团结进步模范集体1个、示范单位1个、示范乡镇1个，省级民族团结进步模范集体4个、模范个人3名、示范单位16个、示范家庭6个及示范基地1个。同时，结合实际情况拓展创建领域，全面落实各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交融计划，全面开展铸牢中华民族共同体意识宣讲教育暨“百场万人”大宣讲活动，将法治宣传教育和践行新时代“枫桥经验”结合起来，持续巩固民族团结、宗教和顺、社会和谐的良好局面。

如今的太子山下，各族儿女和睦相处、和衷共济；大南岔河畔，民族团结的种子生根发芽、枝繁叶茂。和政县正以创建全国民族团结进步示范县为契机，推动民族团结进步事业与经济社会发展同频共振，绘就了一幅“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的壮美画卷。



民族团结广场



举办书法活动

临夏融媒记者 马正兰

买家巷镇·团结一家亲 共享『幸福果』

郭家麻村：共富路上情更浓

临夏融媒记者 马正兰

族团结融入民生点滴，绘就了一幅各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动画卷。

制度润心田：以共同关怀滋养民族团结

在郭家麻村，民族团结不仅体现在日常交往中，更深深植根于制度设计的土壤里。该村“两委”深刻认识到，只有建立公平普惠的民生制度，才能让共同体意识真正落地生根、开花结果。近年来，一系列饱含温度的创新举措在这里落地实施，让“民族团结一家亲”的理念有了坚实制度保障。

“丧葬慰问不分民族，教育奖励不分你我”——这是郭家麻村用制度传递的温度。自2022年全村表决通过丧葬慰问制度以来，33户丧属家庭先后收到跨越民族的关怀。村里的汉族老人郭成明母亲去世后，回族村党支部书记马占清带领村民轮流照看，“村里都是你的亲人”一句承诺，让老人泪流满面。

教育是民族团结的种子。郭家麻村近两年实施的重点大学新生慰问制度，已为8名学子点亮希望。回族村民丁学

清的一双儿女相继考入陕西师范大学和新疆大学，村民自发组成“汉回联合祝贺团”上门勉励。如今，村里高考上线率连年攀升，知识改变命运成为各族青年的共同信念。

危难时刻：用行动诠释“一家亲”

在郭家麻村，民族团结不是挂在嘴边的口号，而是危难时刻伸出的援手，是困境之中紧握的双手。每当面临困境，这里的汉、回、东乡各族群众总是第一时间站在一起，用最朴实的行动诠释“中华民族一家亲”。

今年刚入夏，暴雨冲毁郭家麻村甘沟山社道路，15个社的群众自发组成“多民族抢险队”，18小时肩扛手抬抢通生命线。“修的是路，连的是心”的朴素话语，道出了各族群众相互团结的力量。

面对突发困境，村民更以“众人拾柴”的担当温暖彼此。回族单亲父亲马成虎因孩子患病陷入绝境，微信群一声倡议，24小时内汇聚1.3万元善款；汉族村民郭亚军女儿重病，村“两委”不仅落实救助政策，更组织村医上门、教师补

课，用真情帮扶托起希望。

精准帮扶：不让一个民族掉队

在巩固拓展脱贫攻坚成果中，郭家麻村坚持“阳光照进每个角落”。回族村民丁学海遭遇车祸后，村上迅速落实低保、临时救助和产业奖补；汉族家庭郭亚军因大病致贫，村干部不仅发放救助金，还为其申请务工补贴。这些举措让“中华民族一家亲”不再是口号，而是炕头上的热茶、病床前的握手、田埂间的并肩劳作。

从丧葬慰问到教育激励，从抢险救灾到大病帮扶，郭家麻村用日复一日的坚守证明：民族团结不是抽象的概念，而是分忧解困的同舟共济，追求美好生活时的携手同行。在这里，各族群众正以心贴心的交融，共同为美好生活而奋斗。

如今，走在郭家麻村的乡间小路上，随处可见各族群众互帮互助的温馨场景：东乡族大嫂教汉族邻居做特色面点，回族小伙帮独居的汉族老人修理屋顶，汉族技术员指导少数民族乡亲种植中药材……这些日常生活中的交融互动，构成了民族团结最生动的注脚。



举办书法活动

在广河县买家巷镇李家寺村民族团结广场上，各族群众欢聚一堂，观看精彩节目，巷陌间不同民族邻里唠家常的场景时时上演，这些和谐生动的日常是买家巷镇民族团结画卷里鲜活的一笔，也是全镇各族群众手足相亲、守望相助的生动写照。

近年来，买家巷镇以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“红石榴”各族群众互嵌式发展示范创建为载体，从政治引领到氛围营造，从示范创建到融合发展，一步步将“中华民族一家亲”的理念转化为生动实践。

营造浓厚氛围 激活全民参与“动力源”

走进买家巷镇，民族团结的气息扑面而来：宣传横幅、展板上，家风家训与民族团结知识相映成趣；村民知情大会上，党的民族政策宣讲引发阵阵掌声，各类宣传资料化作滋润人心的春雨。

曾家村党支部书记丁志强说：“我们积极构建‘党群零距离’网格化管理体系，推行‘村党支部+党员+网格员+群众’党群服务模式，将宣传教育融入日常生活的一点一滴，实现全员覆盖。”该村开设民族团结石榴石书屋，增设中华民族共同体意识宣传文化栏，营造出浓厚的文化氛围，构筑共有精神家园。

买家巷镇积极挖掘乡村人才潜力，动员教师、摄影师、书画家等能人巧匠参与创建，让民族团结故事通过书法、绘画、摄影等群众喜闻乐见的形式走进千家万户。从干部到群众，从学堂到田间，“三个离不开”思想深入人心，“五个认同”理念落地生根，人人关心创建、支持创建、参与创建的氛围日益浓厚。

打造示范标杆 培育互嵌发展“样板田”

李家寺村是买家巷镇多民族聚居的典型村落，更是民族团结进步的“示范窗口”。多年来，李家寺村始终将民族团结视为重中之重，充分利用传统节日和民俗活动，组织各族村民共庆佳节，大家围坐一起吃“团圆饭”，孩子们一起学习制作不同民族的小吃，其乐融融。该村党支部还充分发挥战斗堡垒作用，党员带头学政策、做示范，引领各族群众互帮互助，携手推动村庄发展。如今，李家寺村已荣获“临夏州民族团结进步示范村”称号，成为全镇乃至全县民族团结的鲜活样板。

该村党支部书记金占虎说：“在这里，各族群众携手参与便民志愿服务、共同开展环境整治‘义务劳动’、联合举办‘情暖重阳’敬老助老活动，奏响了‘共建美好新家园’的和谐乐章。”

推动融合发展 共享共同富裕“幸福果”

民族团结的根基，在于共同发展、共同富裕。买家巷镇依托李家寺高标准农田、锦合苑生态家庭农场等优质品牌，做强种养、劳务、餐饮三大富民产业，让各族群众在产业链上增收致富；村级“老年秧歌队”扭出欢乐，“农民篮球队”赛出友谊，社火、书法展、篮球赛等活动接连上演，五星级文明户、道德模范等评比激发向善力量。省级文明家庭、州县级文明家庭、24名道德模范……这些荣誉背后，是各族群众共居共学、共事共乐的生动写照。

买家巷镇党委副书记马建华说：“我们坚持把促进各族群众共同富裕作为民族团结进步的重要内容，积极发展村级产业，通过帮助申请养殖补贴、提升改造养殖圈舍、协调创业担保贷款等协调各方资源，为群众争取更多的优惠政策和资金支持，促进群众增收。”

从李家寺村的欢声笑语到全镇的和谐稳定，买家巷镇的民族团结故事是广河县民族团结工作的缩影。在广河大地上，像买家巷镇这样的实践遍地开花——一个个示范村星罗棋布，一项项融合举措落地生根，各族群众手拉手、心连心，在共同富裕的道路上稳步前行。

我州多举措推进深化民族团结进步创建工作

本报讯（临夏融媒记者 马正兰）今年以来，我州把民族团结作为全州工作的生命线，通过创新工作机制、深化文化交流、促进共同发展等举措，持续巩固民族团结进步创建成果，民族团结进步事业取得新成效。

创新实施“民族团结进步创建+”工程，将创建工作与乡村振兴、民生改善等重点工作深度融合。建立州、县、乡、村级四级联动机制，设立专项工作经费，配备专职工作力量，确保创建工作有人抓、有人管、有保障。同时，健全矛盾纠纷排查调处机制，调查解决成功率100%。

建成民族团结进步教育基地。各县打造民族团结进步宣传广场，连续举办临夏市牡丹文化节，组织“中华民族一家亲”文艺巡演，在非遗保护传承中，重点扶持砖雕、彩陶、花儿等具有民族特色的非遗项

目，培育非遗代表性传承人，让各族群众在其共享中学中增进文化认同。

教育引导夯实民族团结思想根基。全州中小学100%开设民族团结进步教育课程，开展“民族团结第一课”活动。建成青少年民族团结进步教育实践基地，组织“手拉手”“结对子”等活动。在社区、村组创新开展“民族团结进步大讲堂”，举办讲座，宣讲民族团结故事和民族政策。

全州实施“民族团结+产业振兴”行动，积极推动“文旅+”模式，打造了一批民族团结特色村镇，发展乡村旅游，重点扶持民族特色餐饮、手工文创、乡村旅游等产业，形成“一县一特色”产业发展格局，各族群众在共同发展中增进了感情，在共同富裕中深化认同，真正实现了“发展促团结、团结助发展”的良性循环。

临夏县全力争创全国民族团结进步示范区

本报记者（临夏融媒记者 马正兰）

今年以来，临夏县把创建全国民族团结进步示范区作为加快民族地区发展的重大政治任务和重要工作抓手，以铸牢中华民族共同体意识为主线，构建党委统领、党政合力、全民参与的工作格局，扎实推进全国民族团结进步示范区创建工作。

强化政治引领，凝聚创建合力。坚持把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为根本遵循，纳入各级党组织常态化学习，提升干部民族工作能力。

县委常委会高频调度创建工作，将其纳入政治巡察、干部考核，压实各级责任。将铸牢中华民族共同体意识融入基层党建，明确乡镇履责清单，推动民族工作与党建工作互促共进，增强基层治理效能。

深化宣传教育，厚植团结根基。实施

党员干部培训、“百场万人”宣讲、“石榴花开”大讲堂三大工程，培训2000余人次，实现机关、村（社区）、宗教场所全覆盖。依托融媒体平台开设专栏，推广民族团结典型经验，营造浓厚氛围。

在校园推进“种子工程”，组建“红石榴”讲解队，强化青少年思政教育。打造河州苑实践基地、中华历史文化长廊等文化阵地，结合非遗展演、传统赛马会、“石榴杯”篮球赛等活动，促进各族群众文化交流、情感交融。

推动互嵌共融，促进共同发展。培育5个示范景区、14个精品景点，设立20处“红石榴”服务空间和7个“石榴籽”工作室，组织各族青少年交流研学7000多人次。打造3个互嵌式社区示范点，与新疆、西藏等7省区、25个市县建立协作机制，加强对外务工群众的服务保障，提升各族群众归属感。

永靖县开展“丹青绘团结·翰墨铸同心”采风活动

本报记者（临夏融媒记者 马正兰）

日前，永靖县委统战部联合县文联在黄河三湾景区开展“丹青绘团结·翰墨铸同心”书画摄影采风活动。书画家们挥毫泼墨、笔走龙蛇，将民族团结的深情厚谊倾注于尺素之间；摄影家们用镜头敏锐捕捉，定格中华优秀传统文化之美与各民族和

睦共处、团结奋进的时代风貌，进一步增进文化认同，凝聚民族团结的磅礴力量。活动现场，来自省书法家协会、美术家协会、摄影家协会的特邀艺术家，与永靖县书画摄影爱好者、部分